
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 

PROVA OBJETIVA – Nível Superior 

CARGO: MÉDICO ESPECIALISTA - ENDOCRINOLOGIA 
MUNICÍPIO DE PORTO ALEGRE/RS 

CONCURSO PÚBLICO – Edital de Abertura nº 059/2022 



 EDITAL DE ABERTURA Nº 059/2022 MUNICÍPIO DE PORTO ALEGRE/RS 

 

 
CARGO: Médico Especialista - Endocrinologia Pág. 2 

LÍNGUA PORTUGUESA 
 

As questões de número 01 a 10 referem-se ao texto abaixo. 
 

A geração Covid: o impacto da pandemia no desenvolvimento das crianças 
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A conta chegou! Como era de esperar, a pandemia deixou cicatrizes no  
desenvolvimento dos nossos filhos. É o que documentam os primeiros estudos sobre a  
chamada Geração Covid, aquela que nasceu ou cresceu durante o período de restrições 
desencadeadas pelo coronavírus. 

Com o isolamento social e uma rotina distante de outras crianças e da escola, boa parte 
dos pequenos teve experiências limitadas numa etapa da vida marcada por descobertas e a 
exploração do mundo. O universo ficou confinado ___ paredes de casa, a interação com os 
outros encolheu e o acesso __ educação e às opções de lazer também saiu prejudicado.  

Já dava para antever os efeitos desse cenário conturbado no desenvolvimento físico, 
_______ e emocional dos mais novos. E, de fato, a ciência desnuda agora as consequências. 

Uma pesquisa da Universidade Colúmbia, nos Estados Unidos, comparou a evolução 
esperada de bebês de 6 meses nascidos antes e durante a pandemia. Resultado: os 
especialistas notaram que os pequenos que ________ ao mundo em meio ao isolamento 
tiveram pontuações mais baixas no desenvolvimento motor — importante para virar sozinho de 
barriga pra baixo e pegar um brinquedo com as mãos, por exemplo — e socioemocional, aquele 
que molda o convívio com pessoas fora do círculo familiar.  

Para a psicóloga Maria Beatriz Martins Linhares, professora sênior da Faculdade de 
Medicina de Ribeirão Preto da Universidade de São Paulo (USP), esses achados eram 
previstos. ―A primeira infância é a fase em que a arquitetura cerebral está pulsante, é o momento 
ideal para aprender e ganhar habilidades básicas para a trajetória do desenvolvimento humano‖, 
justifica. É nessa janela temporal que o contato com a natureza e os outros, as brincadeiras ao 
ar livre e a vivência de desafios estimulam o cérebro e ______ o corpo crescer com saúde. 

Tudo isso foi podado entre os filhos da pandemia. ―A restrição das atividades nos 
primeiros anos de vida claramente impacta no curto, no médio e no longo prazo. A área do 
cérebro ligada __ integração social fica comprometida, bem como as habilidades cognitivas e   
as relacionadas ao planejamento motor‖, resume a neuropediatra Liubiana Arantes, presidente 
do Departamento de Pediatria do Desenvolvimento da Sociedade Brasileira de Pediatria (SBP).  

As descobertas do estudo de Colúmbia, e de tantos outros tocados pelo globo, tornam 
mais palpável a angústia dos pais dessa geração. ________ daqueles que começaram a 
desconfiar de atrasos no aprendizado de tarefas como engatinhar, andar e falar.  

A saúde mental também não passou em branco — mesmo entre os novinhos de tudo. 
No Brasil, um estudo conduzido pela Universidade Federal de Uberlândia (UFU) e a 
Universidade Federal de Minas Gerais (UFMG) apontou um crescimento significativo no número 
de bebês que, aos 6 meses, apresentavam irritabilidade e dificuldades de adaptação à rotina.  

―Sabemos que a pandemia aumentou a sobrecarga dos pais, e esses comportamentos 
infantis podem ser entendidos como um reflexo do estresse parental, do uso frequente de telas 
ou mesmo da falha em compreender e atender as demandas das crianças‖, analisa __ pediatra 
Claudia Lindgren Alves, professora da UFMG e coordenadora do trabalho.  

Segundo Maria Beatriz, o estresse crônico, em todos os sentidos, deve ser encarado 
como um fator de risco para o desenvolvimento infantil. ―A chance de haver impactos negativos 
em um cenário estressor é sempre potencializada‖, afirma a psicóloga e docente da USP.  
 

Disponível em < https://saude.abril.com.br/familia/a-geracao-covid-o-impacto-da-pandemia-no-desenvolvimento-das-criancas/> (adaptado). 
 

 

 

01. Considerando o emprego do sinal indicativo de crase, assinale a alternativa que preenche, correta 
e respectivamente, as lacunas das linhas 07, 08, 25 e 37. 

 

A) as – à – à – a. 
B) às – a – à – a.  
C) às – à – à – a. 
D) às – à – à – à. 
E) as – à – a – a. 

 

02. Considerado a ortografia vigente, as lacunas das linhas 10, 13, 22 e 29 devem ser, 
respectivamente, preenchidas por 

 

A) psíquico – chegaram – fazem – Sobre tudo. 
B) psíquico – chegaram – fazem – Sobretudo.  
C) pisíquico – chegarão – faz – Sobretudo. 
D) pissíquico – chegarão – faz – Sobretudo. 
E) pisíquico – chegaram – faz – Sobre tudo. 
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03. Sobre as palavras “psicóloga” e “achados”, avalie as afirmações abaixo e assinale (V) para 
Verdadeiro e (F) para Falso. 
 

(    ) Ambas são paroxítonas. 
(    ) Ambas possuem hiato. 
(    ) Somente a segunda possui dígrafo.  
(    ) A primeira possui tritongo. 

 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 

A) V – V – V – V.  
B) V – F – V – F.  
C) F – F – F – F.  
D) V – V – F – V.  
E) F – F – V – F.  
 
04. Na linha 01, o verbo “deixou”, no contexto em que se encontra, é  

 

A) intransitivo. 
B) transitivo direto.  
C) transitivo indireto. 
D) transitivo direto e indireto. 
E) de ligação.  

 
05. Analise as afirmativas abaixo. 

 

I -  Na linha 07, o termo ―O universo‖, no contexto em que se encontra, é o sujeito da oração.   
II -  Na linha 12, o termo ―a‖, no contexto em que se encontra, é adjunto adnominal.  
III -  Na linha 31, o termo ―saúde‖, no contexto em que se encontra, é o núcleo do sujeito composto. 
 

Das afirmativas acima, qual(is) está(ão) correta(s)? 
 

A) Apenas a I. 
B) Apenas a II. 
C) Apenas a III. 
D) Apenas I e II. 
E) I, II e III. 
 
06. Com base no texto, analise as afirmativas abaixo. 

 

I -  O texto ratifica que a pandemia trouxe malefícios para as crianças.  
II -  Maria Beatriz Linhares não concorda com os resultados obtidos pela pesquisa da Universidade 

Colúmbia. 
III -  Somente a Universidade Colúmbia realizou estudos sobre o assunto abordado no texto.  

 

Das afirmativas acima, qual(is) está(ão) correta(s)? 
 

A) Apenas a I. 
B) Apenas a II. 
C) Apenas a III. 
D) Apenas I e II. 
E) I, II e III. 

 
07. Analise o trecho a seguir: 
 
  ―Com o isolamento social e uma rotina distante de outras crianças e da escola, boa parte dos pequenos 

teve experiências limitadas numa etapa da vida marcada por descobertas e a exploração do mundo.‖ 
 
 Ao trocarmos a expressão ―boa parte dos pequenos‖ por ―os pequenos‖, quantas palavras sofreriam, 

obrigatoriamente, alteração para fins de concordância?  
 
A) Uma 
B) Duas 
C) Três 
D) Quatro 
E) Cinco 
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08. Em “As descobertas do estudo de Colúmbia, e de tantos outros tocados pelo globo, tornam mais 
palpável a angústia dos pais dessa geração.” é correto afirmar que há,  

 

A) conjunção alternativa e interjeição. 
B) advérbio e artigo indefinido. 
C) pronome possessivo e conjunção alternativa. 
D) artigo indefinido e preposição essencial. 
E) artigo definido e preposição essencial. 

 
09. Numere a segunda coluna de acordo com a primeira. 

 

(1) Verbo pertencente à primeira conjugação. 
(2) Verbo pertencente à segunda conjugação. 
(3) Verbo pertencente à terceira conjugação. 

(    ) Chegou 
(    ) Impacta 
(    ) Sabemos 
(    ) Saiu 

  
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é 

 

A) 1 – 1 – 2 – 3. 
B) 1 – 1 – 3 – 2. 
C) 3 – 3 – 1 – 3. 
D) 2 – 3 – 1 – 2.  
E) 1 – 3 – 2 – 1. 

 
10. Observe as seguintes perguntas: 
 

I – Quantos bebês participaram da pesquisa realizada pela Universidade Colúmbia? 
II – Qual o cargo de Liubiana Arantes na Sociedade Brasileira de Pediatria? 
III – Quem faz parte da Geração Covid? 

 

Das perguntas acima, qual(is) é(são) respondida(s) pelo texto? 
 

A) Apenas a I. 
B) Apenas a II. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 

LEGISLAÇÃO 

 
11. No que tange à Lei de Improbidade Administrativa, da decisão que converter a ação de 

improbidade em ação civil pública caberá: 
 
A) Mandado de segurança. 
B) Apelação. 
C) Agravo de instrumento. 
D) Recurso ordinário. 
E) Recurso extraordinário. 

 
12.  No que tange ao Estatuto do Idoso, relativamente ao seu direito à saúde, marque a alternativa 

INCORRETA: 
 

A) Em todo atendimento de saúde, os maiores de 80 (oitenta) anos terão preferência especial sobre as 
demais pessoas idosas, exceto em caso de emergência.   

B) À pessoa idosa que esteja no domínio de suas faculdades mentais é assegurado o direito de optar pelo 
tratamento de saúde que lhe for reputado mais favorável.    

C) À pessoa idosa internada ou em observação é assegurado o direito a acompanhante, devendo o órgão de 
saúde proporcionar as condições adequadas para a sua permanência em tempo integral, segundo o 
critério médico. 

D) É vedada a discriminação da pessoa idosa nos planos de saúde pela cobrança de valores diferenciados 
em razão da idade. 

E) O idoso que não esteja no pleno gozo de suas faculdades mentais, incapaz de optar pela realização de 
tratamento de saúde, deverá ser encaminhado por seu médico quando ocorrer iminente risco de morte, 
independente de notificação a familiares ou ao Ministério Público, em razão do estado de necessidade do 
paciente.  
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13. Segundo o Estatuto da Criança e do Adolescente, são requisitos para a concessão de pedidos de 
colocação em família substituta, EXCETO: 

 
A) Qualificação completa do requerente e de seu eventual cônjuge, ou companheiro, com expressa anuência 

deste. 
B) Certidão do trânsito em julgado da sentença penal condenatória que destituiu o poder familiar dos pais 

biológicos. 
C) Declaração sobre a existência de bens, direitos ou rendimentos relativos à criança ou ao adolescente. 
D) Indicação de eventual parentesco do requerente e de seu cônjuge, ou companheiro, com a criança ou 

adolescente, especificando se tem ou não parente vivo. 
E) Indicação do cartório onde foi inscrito nascimento, anexando, se possível, uma cópia da respectiva 

certidão. 
 
14. No que concerne à Lei Maria da Penha, marque a alternativa CORRETA: 

 

A) Os crimes praticados contra a mulher serão julgados pelos Juizados Especiais Criminais, previstos na Lei 
nº 9099/95. 

B) Os delitos punidos na Lei Maria da Penha são de ação penal pública incondicionada, isto é, independem 
da vontade da vítima quando do oferecimento de denúncia pelo Ministério Público. 

C) Em todos os atos processuais, cíveis e criminais, a mulher em situação de violência doméstica e familiar 
deverá estar acompanhada de advogado, sem exceções. 

D) Como medida protetiva de distanciamento do agressor em relação à vítima, os juízes, por força de 
previsão na Lei, fixam o mínimo de 200 (duzentos) metros entre os envolvidos.  

E) Exclui-se da competência dos Juizados de Violência Doméstica e Familiar contra a Mulher a pretensão 
relacionada à partilha de bens. 

 
15. Os servidores da Secretaria Municipal de Saúde e Serviço Social em atividades em creches e 

unidades sanitárias terão uma gratificação correspondente a: 
 

A) 20% (vinte por cento) do valor líquido do respectivo cargo, sobre o qual incidem gratificações. 
B) 20% (vinte por cento) do valor básico inicial do respectivo cargo, sem a incidência de vantagens. 
C) 25% (vinte e cinco por cento) do valor básico inicial do respectivo cargo, sobre o qual não incidirão 

quaisquer gratificações ou vantagens. 
D) 25% (vinte e cinco por cento) do valor bruto do respectivo cargo, sobre o qual incidem gratificações. 
E) 30% (trinta por cento) do valor básico inicial do respectivo cargo, sobre o qual não incidirão quaisquer 

gratificações ou vantagens. 
 

16. Dos direitos à liberdade de consciência e de crença e ao livre exercício dos cultos religiosos de 
matriz africana e ao esporte e lazer NÃO compreendem: 

 

A) A produção, a comercialização, a aquisição e o uso de artigos e materiais religiosos adequados aos 
costumes e às práticas fundadas na respectiva religiosidade, ressalvadas as condutas vedadas por 
legislação específica. 

B) A comunicação ao Ministério Público para abertura de ação penal em face de atitudes e práticas de 
intolerância religiosa nos meios de comunicação e em quaisquer outros locais. 

C) A assistência religiosa aos praticantes de religiões de matrizes africanas internados em hospitais ou em 
outras instituições de internação coletiva, excluindo-se àqueles submetidos a pena privativa de liberdade. 

D) A capoeira é reconhecida como desporto de criação nacional, nos termos da Lei Maior. 
E) É facultado o ensino da capoeira nas instituições públicas e privadas pelos capoeiristas e mestres 

tradicionais, pública e formalmente reconhecidos. 
 

17. Segundo o Estatuto dos Funcionários Públicos do município de Porto Alegre, relativamente ao 
aproveitamento é INCORRETO afirmar que: 

 
A) No aproveitamento, terá preferência o que estiver a mais tempo em disponibilidade e, no caso de empate, 

o que contar mais tempo de serviço público municipal 
B) O funcionário que, no prazo de trinta dias, não entrar em exercício será considerado em abandono do 

cargo. 
C) O aproveitamento dependerá de prova de capacidade física e mental, mediante perícia médica. 
D) Em casos de aproveitamento, provada em perícia médica a incapacidade definitiva para o serviço público 

em geral, o funcionário será aposentado. 
E) O funcionário não poderá ser aproveitado a pedido em cargo de natureza diversa daquele de que era 

titular. 
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18. No que concerne ao direito à cultura, à educação, ao esporte e ao lazer, pelo Estatuto Estadual da 
Igualdade Racial, o Estado deverá promover políticas que valorizem a cultura por exemplo: 

 

A) Do hip hop, do rap e do funk. 
B) Do hip hop, do brake dance e do blues. 
C) Do rap e da pintura de grafite. 
D) Do brake dance e do funk. 
E) Do hip hop e do sertanejo universitário. 

 
19. Promover programas de construção de moradias e a melhoria das condições habitacionais e de 

saneamento básico, segundo a Constituição Federal, é de competência: 
 

A) Exclusiva dos municípios. 
B) Privativa dos Estados. 
C) Privativa da União e do Distrito Federal. 
D) Comum da União, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios. 
E) Comum dos Estados e municípios, apenas. 

 
20.  De acordo com expressa previsão da Lei complementar 478/2002, NÃO são consideradas acidente 

do trabalho, doença profissional e doença do trabalho: 
 

I -  a doença degenerativa. 
II -  a inerente a grupo etário. 
III -  a que não produza incapacidade laborativa. 
IV - a síndrome do pânico e a síndrome de burnout. 

 

 Das assertivas acima, qual(is) está(ão) correta(as)? 
 

A) Apenas I, II e III. 
B) Apenas I e II. 
C) Apenas I e III. 
D) Apenas II e IV. 
E) Apenas IV. 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 
21. Paciente feminina, 19 anos, diagnóstico prévio de diabetes mellitus tipo 1, chega à emergência 

com dor abdominal, desidratação, taquipneia, glicemia de 437, potássio de 3,9, pH de 7.2 em 
gasometria arterial, cetonemia positiva. Qual a conduta recomendada? 

 
A) Restaurar estado volêmico com infusão de soro glicosado com eletrólitos a 250 ml/hora. 
B) Correção rápida do pH com infusão contínua de bicarbonato de sódio até atingir pH de 7,45 em 

gasometria. 
C) Iniciar infusão endovenosa de insulina, almejando queda na glicemia de 50-80mg/dl/hora. 
D) Reposição endovenosa de potássio em bolus, postergando início de insulina até potássio sérico atingir 

valores superiores a 4,5mEq/L. 
E) Iniciar NPO, prescrição de insulina NPH e regular subcutâneas conforme esquema de uso em domicílio e 

nova glicose em 4 horas. 
 
22. Homem de 54 anos, ressecção de macroadenoma não-funcionante de hipófise há 6 meses, volta 

para consulta de revisão. Nega sintomas neurológicos ou visuais, nega alterações de libido ou 
poliúria, mas refere ganho de peso de 8kg desde a cirurgia (IMC atual de 32). Em uso de enalapril 
10mg de 12/12h. RM de sela com lesão residual de 0,4x0,3x0,2 cm, em topografia adjacente a saio 
cavernoso esquerdo. Traz os seguintes exames, com valores de referência entre parênteses: 
Prolactina 10 (até 23), IGF-1 98 (50 a 310), TSH 2,4 (0,49 a 4,2) T4L 1,08 (0,48 a 1,46), ACTH 28 ( até 
54), cortisol matinal 18 (4,3 a 19,2), Testosterona total 620 (128 a 720). Indicado teste de estímulo 
com glucagon, com GH atingindo pico de 2,3ng/ml. A interpretação correta é: 

 
A) O teste indica deficiência de GH do adulto, mas tratamento não está indicado devido a presença de lesão 

residual. 
B) O IGF-1 do paciente é normal, mas a resposta ao teste é anormalmente baixa, e deve ser realizado outro 

teste confirmatório. 
C) O IGF-1 do paciente é normal, mas a resposta ao teste é anormalmente baixa, e deve se indicar reposição 

de GH. 
D) O paciente apresenta resposta normal ao estímulo e tratamento com GH não está indicado. 
E) O teste foi desnecessário, uma vez que o IGF-1 está dentro do valor de referência. 
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23. Paciente de 20 anos, com insuficiência cardíaca congestiva por cardiopatia congênita parcialmente 
corrigida, internada para cardiologia para planejamento de nova abordagem cirúrgica. Solicitada 
avaliação do endocrinologista por TSH 0,024 e T4L 1,23 em exames pré-operatórios. Paciente no 
leito, sem queixas, frequência cardíaca de 72, PA 120/83, tireoide sem nódulos palpáveis, indolor, 
sem frêmito, sem tremor fino de extremidades, sem alterações oculares. Paciente refere 
acompanhamento médico regular desde a infância, com aderência aos medicamentos e dieta 
hipossódica prescrita. Revisando exames anteriores, TSH de 2,3 e T4L de 1,14 há 4 semanas, TC 
de tórax sem contraste há 3 semanas (sem alterações), cateterismo cardíaco de câmaras direitas 
há 2 semanas, demonstrando hipertensão pulmonar moderada. São feitas as seguintes 
afirmativas:  

 
I -  A dieta hipossódica pode estar relacionada com baixa ingesta de iodo, porém, como a tomografia foi 

sem contraste, é possível descartar que alteração seja decorrente do efeito da administração de iodo. 
II -  Mesmo sem estigmas clínicos, a possibilidade de doença de Graves deve ser considerada e 

investigação adicional deve ser realizada. 
III -  Tapazol deve ser iniciado imediatamente, devido ao alto risco da paciente. 

 
Das afirmações acima, qual(is) está(ão) correta(s)? 
 

A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III 
 
24. Paciente feminina, branca, 65 anos, apresenta alteração em densitometria óssea com escore T de -

2,7 em coluna lombar, -2,4 em colo femoral, -2,3 em fêmur total. Nega medicamentos de uso 
contínuo, nega tabagismo e etilismo, nega fraturas prévias, mãe com osteoporose. Realiza 
hidroginástica 3x por semana. Função renal normal, sem história de patologias de trato digestivo 
Após excluir causas secundárias de osteoporose, o melhor tratamento seria:  

 
A) Iniciar reposição de cálcio e vitamina D e orientar atividade física de maior impacto. 
B) Iniciar alendronato semanal, com plano de 5 anos de tratamento. 
C) Iniciar denosumab anual, com plano de 3 anos de tratamento. 
D) Iniciar reposição estrogênica. 
E) Iniciar ácido zoledrônico semestral, com plano de 5 anos de tratamento. 
 
25. Sobre as características dos hormônios, marque V para verdadeiro ou F para falso. 
 

(   ) Insulina é um hormônio peptídico secretado com pró-hormônio. 
(   ) A vasopressina é um hormônio peptídico produzido na neuro-hipófise. 
(   ) O córtex adrenal produz hormônios esteróides lipossolúveis. 
(   ) O glucagon é um hormônio peptídico secretado pela célula beta pancreática. 

  
 A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 
A) V – V – F – V. 
B) V – V – V – V. 
C) F – V – F – V. 
D) V – F – V – F. 
E) F – F – V – F. 
 
26. Em um paciente com hipoparatireoidismo associado a enteropatia disabsortiva, gerando 

hipocalcemia de difícil manejo, além de insuficiência adrenal primária, deve ser considerado qual 
diagnóstico? 

 
A) Síndrome poliglandular autoimune do tipo 1. 
B) Síndrome poliglandular autoimune do tipo 2. 
C) IPEX (desregulação imune, poliendocrinopatia e enteropatia ligada ao X). 
D) Neoplasia endócrina múltipla do tipo 1. 
E) Neoplasia endócrina múltipla do tipo 2. 
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27. Analise os pacientes a seguir, que possuem indicação para realização de cirurgia bariátrica: 
 

Paciente A 

Paciente masculino, 56 anos, IMC 42, ganho de peso importante após os 40 anos, DM2 em uso de 
insulina NPH+Regular com hemoglobina glicada de 9%, hipertenso não controlado com 4 drogas 
diversas internações por celulite de membros inferiores , osteoporose descoberta após fratura de colo 
de fêmur há 2 anos, limitação de mobilidade por fraqueza muscular proximal de braços e pernas. 

Paciente B 
Paciente feminina, 12 anos, IMC 38, depressão com três tentativas de suicídio prévias, refere ser 
vítima de bullying na escola devido ao peso, sem hipertensão ou diabetes, LDL de 180, Tanner 3. 

Paciente C 
Paciente feminina, 32 anos, IMC de 35, diagnóstico recente de hipertensão, controlada com 
hidroclorotiazida, sedentária. Nunca realizou acompanhamento médico ou nutricional visando perda de 
peso. 

Paciente D 

Paciente masculino, 42 anos, IMC 52 com agenesia renal congênita à esquerda, em diálise após 
ferimento por arma de fogo com lesão em rim direito, obeso desde a infância com múltiplas tentativas 
de perda de peso prévias, apnéia obstrutiva do sono grave, candidato à transplante renal, porém com 
necessidade de perda de peso para diminuição de risco pré-operatório. 

 

Dentre os pacientes listados acima, qual teria INDICAÇÃO CORRETA, para realização da cirurgia bariátrica? 
 

A) Apenas o paciente A. 
B) Apenas o paciente B. 
C) Apenas o paciente C. 
D) Apenas o paciente D. 
E) Nenhum dos pacientes é candidato à cirurgia. 
 
28. Relacione o fármaco com seu mecanismo de ação: 
 

(1) Dapagliflozina 
(2) Vildagliptina  
(3) Glulisina  
(4) Detemir  

(   ) Inibição do co-transportador de sódio e glicose do tipo 2 
(   ) Inibição da enzima dipeptidil dipeptisase tipo 4 
(   ) Agonismo ao receptor de peptídeo similar ao glucagon do tipo 1 
(   ) Estímulo do receptor gama ativado pelo proliferador de peroxissomo 

 
 A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 
 
A) 1 – 3 – 2 – 4. 
B) 4 – 1 – 3 – 2. 
C) 4 – 3 – 2 – 1. 
D) 1 – 2 – 4 – 3. 
E) 3 – 1 – 2 – 4. 
 
29. A forma de hiperplasia adrenal congênita que cursa com genitália ambígua em pacientes XY e 

níveis reduzidos de potássio é:  
 

I -  Deficiência de 21-hidroxilase. 
II -  Deficiência de 11-beta-hidroxilase. 
III -  Deficiência de 17-alfa-hidroxilase. 
IV -  Deficiência de 3-beta-hidroxi-esteroide-desidrogenase. 

 
Das afirmações acima, qual está correta? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas III. 
D) Apenas IV. 
E) Nenhuma das afirmações está correta. 
 
30. Com frequência o uso de estatinas não atinge o alvo de redução de LDL em pacientes com alto 

risco cardiovascular, mesmo com uso de drogas de alta potência em doss elevadas. Um 
medicamento que pode ser adicionada ao tratamento com objetivo específico de controlar a 
dislipidemia é 

 
A) Genfibrozila. 
B) Ezetimiba. 
C) Topiramato. 
D) Exenatida. 
E) Pioglitazona. 
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31. Paciente feminina, 32 anos, realiza TC de abdome por sintomas de colelitíase e descobre nódulo 
de 1,2x0,6cm em adrenal esquerda, com atenuação de 10 Unidades Hounsfield. Nega 
comorbidades ou medicações de uso contínuo, mas utiliza anticoncepcional oral combinado. 
Quanto ao seguimento desta paciente: 

  
A) Mesmo que pressão arterial seja normal, é obrigatório realizar rastreamento para hiperaldosteronismo 

primário. 
B) A tomografia deve ser repetida anualmente por pelo menos 3 anos, pois a paciente é jovem e apresenta 

risco maior de neoplasia. 
C) A dosagem de metanefrinas séricas é uma opção mais conveniente do que a dosagem de metanefrinas 

em urina de 24 horas, porém há uma perda importante de sensibilidade. 
D) A dosagem de sulfato de desidroepiandrosterona é um exame útil para diferenciar adenomas não de 

adenocarcinomas adrenais, uma vez que as características de imagem costumam ser semelhantes. 
E) O uso de anticoncepcional oral aumenta a chance de rastreio falso-positivo para hipercortisolismo, através 

do aumento de globulina ligadora do cortisol (CBG). 
  
32. A radiologia intervencionista pode auxiliar no diagnóstico de diversas doenças endocrinológicas. 

Quais afirmativas estão corretas a respeito do uso de cateterismo seletivo? 
 

I -  O cateterismo bilateral de seio petroso é útil na investigação de síndrome de Cushing, mas não 
permite identificação precisa da localização da lesão, mesmo que haja lateralização importante. 

II -  O cateterismo seletivo de veias adrenais é utilizado na investigação de hiperaldosteronismo primário, 
mas é tecnicamente desafiador devido à dificuldade de cateterizar a veia adrenal esquerda. 

III -  Cateterismo de veias pancreáticas tem utilidade para definir a localização de insulinomas pequenos, 
não identificáveis em tomografias. 

  
Das afirmações acima, qual(is) está(ão) correta(s)? 

 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas III. 
D) Apenas I e III. 
E) I, II e III. 
 
33. O uso de fármacos antipsicóticos está relacionado com uma série de efeitos adversos indesejáveis 

no sistema endócrino. Dos seguintes, qual está relacionado com alterações mais marcantes no 
peso, metabolismo de glicose e no perfil lipídico? 

 
A) Haloperidol. 
B) Quetiapina. 
C) Clorpromazina. 
D) Clozapina. 
E) Risperidona. 
  
34.  Dos nódulos de tireóide abaixo, qual tem indicação de punção? 
 
A) Nódulo espongiforme, isoecoico, mais largo que alto, com margem bem definida e macrocalcificações, 

medindo 1,7cm. 
B) Nódulo sólido, hipoecoico, mais largo que alto, com margens bem definidas, com calcificações periféricas, 

medindo 1,2cm. 
C) Nódulo misto, isoecoico, mais largo que alto, de margens lobuladas, sem foco ecogênico, medindo 2,7cm. 
D) Nódulo cístico, hiperecóico, mais largo que alto, de margens bem definidas, com macrocalcificações, 

medindo 3,7cm. 
E) Nódulo misto, hipoecóico, mais alto que largo, de margens lobuladas e calcificações periféricas, de 0,7cm. 
 
35. A neoplasia endócrina múltipla do tipo 2A apresenta uma neoplasia maligna que está presente em 

quase todos os portadores desta síndrome. Esta neoplasia tem origem em que tipo de célula? 
 
A) Células C da tireoide. 
B) Células M da tireoide. 
C) Células da zona medular da adrenal. 
D) Células da zona glomerulosa da adrenal. 
E) Lactotrofos da hipófise. 
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36. Qual destes NÃO faz parte dos critérios de Rotterdam para o diagnóstico da síndrome dos ovarios 
policísticos? 

 
A) Hiperandrogenismo clínico. 
B) Alteração de libido. 
C) Ovários polícisticos em ultrassom. 
D) Hiperandrogenismo laboratorial. 
E) Ciclos anovulatórios. 
 
37. Os inibidores do cotransportador de sódio-glicose do tipo 2 (iSGTL2) são uma classe de 

medicamentos relativamente recente, com papel no tratamento do Diabetes Mellitus tipo 2. O SUS 
disponibiliza este medicamento, via LME, para pacientes com qual dos seguintes pré-requisitos? 

 

A) Idade maior que 60 anos. 
B) Nefropatia diabética com filtração glomerular >50. 
C) Uso de metformina e insulina em esquema basal+bôlus. 
D) Doença cardiovascular confirmada. 
E) Neuropatia diabética estabelecida. 
 
38.    Sobre as lesões hipofisiárias, marque (V) para verdadeiro ou (F) para falso: 
 

(   ) Incidentalomas hipofisiários são relativamente comuns, sendo encontrados em mais de 10% das 
ressonancias magnéticas, segundo alguns estudos. 

(   ) A histologia da lesão é frequentemente compatível com a presença de adenomas secretores, sendo 
mais comuns o prolactinoma e o adenoma secretor TSH. 

(   ) Durante a puberdade, a hiperplasia fisiológica da hipófise pode se assemelhar a um adenoma 
hipofisiário. 

(   ) A ressecção cirúrgica transesfenoidal é a primeira opção na maioria dos casos de prolactinoma. 
     
    A ordem correta de preenchimento é: 
 

A) V – V – F – V. 
B) V – V – V – V. 
C) F – V – F – V. 
D) V – F – V – F. 
E) F – F – V – F. 
 
39. Compressão de quiasma óptico por lesão supra-selar pode causar quais dos seguintes defeitos no 

campo visual? 
 

I -  Hemianopsia bitemporal. 
II -  Escotoma juncional de Traquair. 
III -  Defeito arqueado nasal. 

     
Estão corretas: 
 

A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas I e II. 
D) Apenas I e III. 
E) I, II e III. 
 
40. Qual destes exames tem utilidade para estimar reserva de células beta em um paciente diabético 

em uso de insulina? 
 

A) Proteína C. 
B) Proteína S. 
C) Insulina sérica. 
D) Peptídeo C. 
E) Anti-GAD. 
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41. Analise as assertivas a seguir sobre o análogo de insulina e o motivo do perfil farmacocinético, 
assinalando V para verdadeiro e F para falso:  

 
(   ) Aspart: menor tendência à auto-associação de moléculas. 
(   ) Glargina: maior estabilidade da molécula, dispensando adição de zinco. 
(   ) Glulisina: diminuição do ponto isoelétrico, permitindo precipitação em pH fisiológico. 
(   ) Detemir: circulação ligada à albumina. 

 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo é:  
 
A) V – F – F – V. 
B) F – V – V – F. 
C) V – V – F – F. 
D) V – F – F – F. 
E) F – F – F – V. 
 
42. O Diabetes Mellitus não-controlado pode causar  diversas lesões em órgãos e sistemas. Marque a 

alternativa que descreve corretamente uma destas lesões: 
 
A) Retinopatia diabética é uma complicação comum, e dado seu caráter irreversível, possui o controle do 

diabetes como única medida preventiva ou terapêutica. 
B) Nefropatia diabética deve ser rastreada por exame de microalbuminúria, visto que a proteinúria sempre 

precederá a perda de filtração. 
C) O Hipoaldosteronismo hiporreninêmico é uma complicação pouco usual, decorrente de neuropatia 

diabética autonômica na supra-renal, e cursa com hiponatremia e hipercalemia. 
D) A eletroneuromiografia é o padrão-ouro para diagnóstico da mononeuropatia focal pelo diabetes, sendo 

capaz de detectar comprometimento neurológico precoce em pequenas fibras não-mielinizadas, com as 
responsáveis pela percepção de dor ou calor. 

E) A neuropatia autonômica implica em maior dificuldade do controle da doença, devido à alteração da 
resposta contra-regulatória à hipoglicemia e variabilidade glicêmica por gastroparesia. 

 
43. Dentre as causas de diabetes monogênico encontra-se o grupo conhecido como Maturity Onset 

Diabetes of the Young (MODY). Uma das causas são variantes com perda de função na proteína 
glicoquinase, conhecido como GCK-MODY (Antigo MODY2). Qual das afirmativas a respeito desta 
doença está correta? 

     
A) Trata-se de uma doença rapidamente progressiva, sendo indicada retinografia semestral para rastreio de 

complicações. 
B) Costuma estar associado a cistos renais e anormalidades do trato urinário. 
C) É bastante raro devido ao padrão de herança autossômica recessiva com penetrância incompleta. 
D) Costuma ter uma resposta excelente ao uso de sulfoniluréias, sendo esta uima ótima opção apra previnir 

complicações a longo prazo. 
E) Pacientes raramente tem complicações associadas, mesmo sem receber tratamento, exceto no caso de 

gestação associada. 
 
44. Paciente masculino, 66 anos, DM2, dislipidêmico. LDL acima da meta, em uso de sinvastatina 40mg 

à noite. Para intensificação do tratamento deste paciente, qual destes medicamentos é fornecido 
pela Secretaria Estadual de Saúde do Rio Grande do Sul (SES/RS), mediante apresentação de LME 
e exames complementares? 

 
A) Rosuvastatina 20mg. 
B) Sinvastatina 80mg. 
C) Atorvastatina 40mg. 
D) Pravastatina 20mg. 
E) Pitavastatina 4mg. 
 
45. A definição de amenorréia primária é: 
 
A) Amenorréia decorrente de lesão ovariana. 
B) Amenorréia decorrente de lesão hipofisiária. 
C) Amenorréia decorrente de disfunção hipotalâmica. 
D) Amenorréia em paciente de 16 anos ou mais. 
E) Amenorréia por mais de 6 meses, após início de ciclos menstruais regulares. 
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46. Em relação à leptina, podemos afirmar que: 
 
I - Indivíduos obesos apresentam níveis plasmáticos de leptina mais elevados do que aqueles encontrados 

em sujeitos magros. 
II - A leptina reduz o apetite a partir da inibição da formação de neuropeptídeos, como o neuropeptídeo Y. 
III - A leptina é produzida pelas células do estômago e sua concentração plasmática é diminuída após 

refeições ricas em carboidratos. 
  
 Das afirmações acima, qual(is) está(ão) correta(s)? 
 
A) Apenas a I. 
B) Apenas a I e II. 
C) Apenas a II e III. 
D) Apenas I e III. 
E) I, II e III. 
 
47. Na investigação da síndrome de Cushing, qual o exame melhor auxilia na avaliação da etiologia? 

 
A) Cortisolúria de 24 horas 
B) Cortisol sérico após 1mg de dexametasona overnight 
C) Cortisol salivar 
D) ACTH 
E) Cortisol sérico à meia-noite 

 
48. Em relação aos gastrinomas, podemos afirmar que: 
 
I- A maioria dos gastrinomas associados à Neoplasia Endócrina Múltipla tipo 1 (NEM 1) tem localização 

duodenal. 
II- A diarreia crônica é uma das características do excesso de secreção de gastrina. 
III- O teste de infusão endovenosa de gluconato de cálcio resulta em elevação da gastrina sérica em 

indivíduos com gastrinoma.  
 
 Das afirmações acima, qual(is) está(ão) correta(s)? 
 
A) Apenas a I. 
B) Apenas a I e II. 
C) Apenas a II e III. 
D) Apenas I e III. 
E) I, II e III. 

 
49. É um efeito adverso comum do evolocumabe no tratamento da hipercolesterolemia: 
 
A) Nasofaringite 
B) Insuficiência renal 
C) Náuseas 
D) Rabdomiólise 
E) Rash cutâneo 

 
50. Em indivíduo em boas condições clínicas com microadenoma de hipófise produtor de hormônio de 

crescimento (GH), o tratamento inicial de escolha é: 
 
A) Octreotida 
B) Cabergolina 
C) Cirurgia transesfenoidal 
D) Pegvisomant 
E) Bromocroptina 

  
51. Dos peptídeos listados abaixo, qual deles tem função anorexígena? 
 

A) Grelina 
B) Neuropeptídeo Y (NPY) 
C) leptina 
D) MCH (Melanin-Concentrating Hormone) 
E) AgRP (Agouti-Related Peptide ) 
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52. Entre os tumores hipofisários abaixo, o mais comumente associado ao diagnóstico de Neoplasia 
endócrina múltipla tipo 1 (NEM1) é o: 
 

A) Tumor corticotrófico 
B) Tumor hipofisário não-funcionante ACHT + 
C) Prolactinoma 
D) Tumor somatotrófico 
E) Cisto da bolsa de rathke 

 
53. Paciente masculino, 50 anos, previamente hígido, nega uso de medicações contínuas. Ao 

questionado, refere dificuldade para subir dois lances contínuos de escadas e relata sono não 
reparador.  O pai teve IAM com 56 anos. Ao exame, bom estado geral, PA 143-87mmHg, Peso 82kg, 
Altura 1,64m, circunferência abdominal 105cm. Traz exames laboratoriais: glicose 99 mg/dL, 
colesterol total  232 mg/dL, LDLc 142 mg/dL, HDL 38 mg/dL, triglicerídeos 265 mg/dL. Considere as 
afirmações abaixo em relação ao caso em questão, marcando a opção INCORRETA: 

 
A) O paciente preenche critérios para síndrome metabólica pelos critérios ATP-III. 
B) O perfil lipídico observado é comumente encontrado nos casos de resistência insulínica. 
C) As partículas de LDLc neste paciente têm tendência a ser de maior tamanho e menos densas, sendo, 

portanto, mais aterogênicas . 
D) O perfil lipídico apresentado pelo paciente, principalmente ao que concerne HDL baixo, está associado a 

maior atividade da proteína transferidora de ésteres de colesterol (CETP). 
E) A gordura visceral, que é mais metabolicamente ativa em relação à subcutânea, é também mais sensível à 

ação das catecolaminas. 
 
54. Em relação aos incidentalomas adrenais, assinale a alternativa CORRETA: 
 
A) Os adenomas adrenais de baixa densidade são os incidentalomas mais frequentes e geralmente têm 

tamanho inferior a 3 cm. É necessário seguimento dessas lesões com exame de imagem a cada 6 meses 
pelo risco de transformação maligna.  

B) Os mielolipomas são lesões benignas que podem surgir nas adrenais formando grandes massas. Por 
terem alta densidade ao exame de imagem (geralmente >20HU) devem ser distinguidas do 
feocromocitoma.  Nos casos duvidosos, pode estar indicada a punção da lesão para análise citológica. 

C) Avaliação laboratorial dessas lesões deve incluir teste de supressão com 1mg de dexametasona overnight, 
coleta de catecolaminas/metanefrinas urinárias, e medida de  aldosterona e atividade de renina 
plasmática, mesmo em pacientes assintomáticos, para excluir doença subclínica.  

D) A produção aumentada de androgênios, associada ou não a hipercortisolismo, pode indicar carcinoma 
adrenal, sendo o sulfato de dehidroepiandrosterona (SDHEA) o principal marcador.  

E) Lesões bilaterais devem chamar atenção para os casos de hiperplasia adrenal congênita (HAC), lesões 
metastáticas, tuberculose, carcinoma e doença adrenal micronodular. No caso de HAC, as lesões são 
sempre bilaterais. 

 
55. No tratamento farmacológico da obesidade, o uso de associação de drogas pode ter efeito maior 

na perda e manutenção do peso perdido em relação ao uso de uma droga isolada. Assinale a 
alternativa abaixo que contém a associação de drogas que têm efeito sinérgico no sistema POMC-
MC4R, aumentando sua efetividade na perda ponderal. 

 
A) Bupropiona + naltrexona 
B) Orlistate + fluoxetina 
C) Fluoxetina + sibutramina 
D) Topiramato + fentermina 
E) Semaglutida+ lorcaserina 
 
56. O desenvolvimento de linhas de cuidado para pessoas com risco ou com o diagnóstico de 

determinadas doenças possibilita a contemplação de quais princípios doutrinários do Sistema 
Único de Saúde: 

 
A) Equidade e universalidade. 
B) Gratuidade e planejamento. 
C) Integralidade e equidade. 
D) Planejamento e humanização. 
E) Universidade e integridade.  
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57. Sobre a Política Nacional de Humanização do SUS (PNH), considere as afirmativas abaixo: 
 

I -  O acolhimento refere-se ao Processo constitutivo das práticas de produção e promoção de saúde que 
implica responsabilização do trabalhador/equipe pelo usuário, desde a sua chegada até a sua saída. 

II -  O acolhimento refere-se à organização de espaços saudáveis e acolhedores de trabalho. 
III -  Por clínica ampliada, entende-se a prática interdisciplinar com a proposta de entender o significado do 

adoecimento e tratar a doença no contexto de vida propõe qualificar o modo de se fazer saúde.  
 
 Das afirmativas acima, qual(is) está(ão) correta(as)? 
 
A) Apenas a I. 
B) Apenas a II. 
C) Apenas a III. 
D) Apenas a I e III. 
E) Todas estão corretas. 
 
58. Segundo Barbara Starfield, os princípios da atenção primária à saúde (APS) são classificados em 

atributos essenciais e atributos derivados. Considere as afirmativas abaixo: 
 

I -  O acesso de primeiro contato, a integralidade, a longitudinalidade e a coordenação da atenção são 
atributos essenciais.  

II -  A orientação familiar pressupõe que a atenção à saúde seja regular e continuada com seguimento ao 
longo do tempo. 

III -  A coordenação da atenção articula o fluxo entre os diferentes pontos da rede de atenção à saúde. 
 

 Das afirmativas acima, qual(is) está(ão) correta(as)? 
 
A) Apenas a I. 
B) Apenas a II. 
C) Apenas a III. 
D) Apenas a I e II. 
E) Apenas a I e III.  

 
59. O(a) __________________________ é uma forma de produzir saúde em que duas ou mais equipes, 

num processo de construção compartilhada, criam propostas de intervenção pedagógico-
terapêutica.  

 
Para que o trecho esteja correto, a lacuna deve ser preenchida por: 
 

A) coordenação 
B) matriciamento 
C) referenciamento 
D) co-gestão 
E) descentralização 

 
60. Sobre medicina baseada em evidências (M.B.E.), considere: 
 

I -  Nível de evidência A corresponde principalmente a ensaios clínicos randomizados, com controles 
adequados. 

II -  O sistema GRADE define a forma clara e objetiva o grau de recomendação para se adotar uma 
determinada conduta, podendo ser forte (1) ou fraco (2). 

III -  Uma evidência com nível C indica forte confiança de que o verdadeiro efeito esteja próximo daquele 
estimado. 

 
Das afirmativas acima, qual(is) está(ão) correta(as)? 
 
A) Apenas a I. 
B) Apenas a II. 
C) Apenas a III. 
D) Apenas a I e II. 
E) Todas estão corretas. 
 

RASCUNHO 


